20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Saadet Sonmez (DIE LINKE) vom 14.04.2022

Suizide, Suizidversuche und Selbstverletzungen bei Asylbewerberinnen und
Asylbewerbern in den Jahren 2021 und 2022

und
Antwort

Minister fiir Soziales und Integration

Ich beantworte die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem Minister des Innern und fiir Sport
wie folgt:

Frage 1. Wie viele Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche in den Jahren 2021 und bis jetzt im Jahr
2022 von Bewohnerinnen und Bewohnern der Hessischen Erstaufnahmeeinrichtungen sind der Lan-
desregierung bekannt? (Bitte, soweit vorliegend, mit Angaben zu Datum, Ort, Unterkunft, Ge-
schlecht, Alter, Herkunftsland, Verletzungsart, Motiv.)

Im Jahr 2021 kam es zu insgesamt neun Selbstverletzungen, zehn Suizidversuchen und einem
Suizid. Im Jahr 2022 kam es bis jetzt zu acht Selbstverletzungen.

Die monatliche Auflistung (Anlage 1) fiir die Eigenschaften , Nationalitdt“, , Geschlecht* und
»Art des Vorfalls“ erfolgte auf Basis der vorliegenden Daten. Zum Schutze der Personlichkeits-
rechte wurde davon abgesehen, weitere personenbezogene Daten zu nennen, da dies eine Riick-
verfolgung auf die betreffende Person zulésst.

Frage 2.  Wie viele Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche in den Jahren 2021 und bis jetzt im Jahr
2022 von Bewohnerinnen und Bewohnern von sonstigen Gemeinschaftsunterkiinften fiir Gefliichtete
sind der Landesregierung bekannt? (Bitte, soweit vorliegend, mit Angaben zu: Datum, Ort, Unter-
kunft, Geschlecht, Alter, Herkunftsland, Verletzungsart, Motiv)

Hierzu liegen der Landesregierung keine Angaben vor.

Frage 3.  Falls die der Landesregierung keine statistischen Angaben iiber den in Frage 2. Erfragten Sachver-
halt vorliegen: Ist es geplant diese zukiinftig statistisch zu erfassen?

Eine statistische Erfassung ist derzeit nicht geplant.

Frage 4. Wie viele Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche gab es 2021 und bis jetzt im Jahr 2022
wihrend des Vollzugs einer Abschiebeanordnung und somit wihrend eines Abschiebe- oder Uber-
stellungsversuchs? (Bitte, soweit vorliegend, mit Angaben zu: Datum, Ort, Unterkunft, Geschlecht,
Alter, Herkunftsland, Verletzungsart, Motiv.)

Im Jahr 2021 wurden nach Kenntnis der Landesregierung sechs, im Jahr 2022 (Stand 17. KW
2022) zwei Suizid- oder Selbstverletzungsversuche wihrend eines Abschiebungs- oder Uberstel-
lungsversuchs unternommen. Es kam zu keinem vollendeten Suizid.

Weitere Angaben zu den Suizidversuchen fiir die Jahre 2021 und 2022 finden sich in der dieser
Antwort beigefiigten Tabelle (Anlage 2).

Zum Schutz der Personlichkeitsrechte wurde davon abgesehen, weitere personenbezogene Daten
zu nennen, da dies eine Riickverfolgung auf die betreffenden Personen zulésst.

Da Angaben zu Suizidversuchen wihrend Abschiebungsvorgéngen nicht gesondert statistisch er-
fasst werden, konnte die Beantwortung der Anfrage nur durch Auswertung des Aktenbestands bei
den Regierungsprisidien und der Hessischen Bereitschaftspolizei erfolgen. Die Vollstindigkeit
der Aufstellung kann daher nicht gewihrleistet werden.
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Frage 5. Wie werden die mit dem Vollzug der Abschiebeanordnung betrauten Beamtinnen und Beamten fiir
solche Situationen ausgebildet?

Im Rahmen des Studiums an der Hessischen Hochschule fiir 6ffentliches Management und Si-
cherheit (HOMS) werden grundsétzlich alle Vollzugsbeamtinnen und -beamten des Streifendiensts
im Umgang mit traumatisierten oder in Festnahmesituationen hiufig hoch emotionalisierten Per-
sonen in praktischen sowie theoretischen Modulen geschult.

Dariiber hinaus werden grundsitzlich alle neuzugewiesenen Vollzugsbeamtinnen und -beamten
der Einsatzeinheiten der Hessischen Bereitschaftspolizei, die regelmédBig bei RiickfithrungsmaB-
nahmen als Zugriffs- und Transportkrifte eingesetzt werden, in einem zweitdgigen Aus- und Fort-
bildungsmodul beschult, das speziell fiir die Thematik Riickfithrungen erstellt wurde.

In diesem Zusammenhang werden vor allem Inhalte vermittelt, die den Besonderheiten des Ein-
satzfelds Riickfiihrungen Rechnung tragen und speziell den Umgang mit den riickzufiihrenden
Personen thematisieren.

Neben den rechtlichen und einsatztaktischen Aspekten liegt der Fokus insbesondere auf ethischen
und psychologischen Gesichtspunkten, so dass im Rahmen dieser Schulung auch mogliche Lage-
Eskalationen sowie entsprechende Verhaltensweisen seitens der eingesetzten Polizeibediensteten
behandelt werden.

Frage 6. Welche der unter 4. genannten Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche wurden von abge-
lehnten Asylbewerberinnen und Asylbewerbern vorgenommen?

Alle der in Frage 4 ermittelten Suizid- oder Selbstverletzungsversuche im Jahr 2021 wurden von
abgelehnten Asylbewerberinnen oder -bewerbern durchgefiihrt. Im Jahr 2022 handelte es sich bei
einer der beiden betroffenen Personen um einen abgelehnten Asylbewerber.

Frage 7. Fanden in den benannten Fallen entsprechende polizeiliche Untersuchungen statt (bitte die Ergeb-
nisse auflisten)?

In sechs der acht benannten Fille fiir die Jahre 2021 und 2022 erfolgten polizeiliche Ingewahr-
samnahmen und Vorfithrungen unter Beachtung der Voraussetzungen des Hessischen Gesetz iliber
die offentliche Sicherheit und Ordnung (HSOG) und des Psychisch-Kranken-Hilfe-Gesetz (Psych-
KHG).

Zu den beiden weiteren Fillen liegen keine Erkenntnisse vor, da in einem Fall auBerhessische
Vollzugskrifte beteiligt waren und in dem zweiten Fall sich der Vorfall erst nach Ubergabe von
der Landes- an die Bundespolizei ereignete.

Frage 8. Wie viele Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche wurden von Personen begangen, die
keine Arbeits- oder Ausbildungserlaubnisse bekommen haben?

Der Landesregierung liegen keine Daten im Sinne dieser Fragestellung vor.

Frage 9. Wie erklirt sich die Landesregierung eine mogliche Zunahme von Selbstverletzungen, Suiziden und
Suizidversuchen im Vergleich zu den Vorjahren?

Der Landesregierung liegt keine Statistik zur Entwicklung von Selbstverletzungen, Suiziden und
Suizidversuchen bei AbschiebungsmaBBnahmen vor. Uber mogliche Beweggriinde und die Ernst-
haftigkeit der Suizidversuche kann von hier nichts gesagt werden. Gegeniiber dem Jahr 2020 ist
im Jahr 2021 jedoch keine Zunahme zu verzeichnen; die Zahlen bewegen sich im einstelligen
Bereich.

Wiesbaden, 14. Juni 2022
Kai Klose
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Anlage 1

BunzjalioAlsq|as Yoinp Yyonslaapizing el M 1202 1990P0
BunzjalioA}sq|es Yodnp YonsiaApizing usuAg w 1202 lequieydeg
BunzjajioAlsq|as Yoinp YyonsaApizing ENTNE w 1202 lequialdeg
uonesapo-
BunzjalioA}sq|es Yodnp YonsIaApizing ayosissny w 1202 1snbny
Ja)sua4 wep sne Bunidg younp yonsiaapizing TETIIAS w LZoz Ine
awyeuulduapa|ge] yoinp Yonsiaapizing uel| M 120z unp
awyeuulsuapa|ge] yoinp Yonsiaapizing uesiueybiy w 120z unp
BunzjalioA}sq|es Yoinp YonsiaApizing ENIE w 1202 e\
BunzjajioAlsq|es yoinp YyonsiaApizing ENTE w 1202 |udy
Bunzjajionlsqles yoinp pizing eaJjug w 1202 ZIeiN
BunzjolJoA}sq|as Yodnp YonsIoApizIng | ueyospleqiesy w 1202 ZIeiN
usJyepagn YyaInp YonsieApizing ellewos w 1Z0Z Jeniqa4
BunzjalioA}sq|es Yodnp YonsiaApizing usiBloen) w 120Z Jenuer
BunzjalioA}sq|es Yoinp YonsiaApizing usuably w 120Z Jenuer
BunzjajioAlsq|es yoinp YyonsaApizing el w 1 20Z Jenuep
S|[eJJOA SOp MY pue|S}yuUNMIOH p/m/w wnjeq
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Bunzjalion}sq|es Yoinp YonsIaApizing -uslusog w 2202 ludy
Bunz)alioA}sq|es Yoinp YonsIaApizing oyMoleN w 220z Jenige
BunzjaiaAlsq|es Yoinp YonsiaApizing oyMoIe w 220z Jenige
Bunz)alioA}sq|es Yoinp YonsiaApizing usuably w 220z Jenige
Bunz)alioA}sq|es Yoinp YonsIaApizing usuably w 220z Jenige
BunzjajiaAlsq|es Yoinp Yonsiaapizing uauably w 220z Jenige
Bunz)alioA}sq|es Younp YonsaApizing usuably w 220z Jenuer
Bunz)alioA}sq|as Yoinp YonsIoApizIng | ueyospleqiesy w 220z Jenuer
BunzjajiaAlsq|es Yoinp YonsaApizing el M 1202 lequiazaQ
BunzjaiaAlsq|es Yoinp YonsiaApizing el M 1202 lequiazaQg
Bunz)alion}sq|es Yoinp YonsiaApizing oyMoleN w 1202 lequiazaQ
Jajsua4 wap sne Bunidg younp yonsiaapizing el w 1202 19quIaAON
yoeq woa Bunidg yoinp yonsiaapizing ellewos w 1202 1990P0




Anlage 2

Bunzja|1aA}sq|eS Yyoinp YonsIaApizing uejsiueybyly M 220z Jenige
Bunz}a|1aA)Sq|9S YaInp YonsIaApizing uel) w 220z Jeniqa4

syonslaApizing saule Bunyolpuy OAOSOY M 1202 1udy
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